
Včeraj se je zaprl v Lanih — gradiču 
blizu Prage — grob nad truplom prvega 
predsednika čehoslovaške republike To
maža Masarvka. V torek, 14. septembra, 
ob pol štirih zjutraj je izdihnil svojo du
šo. Telo so v veličastnem sprevodu spre
mili na Hradčane v Pragi, odkoder je Ma
saryk vladal svoj narod in kjer je sprejel 
zadnji poklon in pozdrav svojega ljud
stva. S Hradčanov je truplo poromalo 
nazaj na Lane, kjer je pokojni prvi pred
sednik čehoslovaške države užival dve 
leti miru ter tudi našel mesto večnega 
pokoja. Ob njegovem grobu je bil včeraj 
v duhu zbran ter stal v globoki žalosti 
ves čehoslovaški narod. Tudi ves kultur
ni svet se je v duhu pomudil pri grobu, 
ki so vanj položili enega največjih pospe
ševalcev človeške kulture in bojevnikov 
za svobodo in demokracijo. Zlasti smo se 
Slovani, med njimi predvsem Jugoslova
ni, s toplim čustvom, globokim spoštova
njem in iskreno hvaležnostjo poklonili 
spominu umrlega očeta čehoslovaškega 
naroda, kateri je stal v prvih vrstah so
dobnega slovanstva. 

Oče čehoslovaškega naroda, Tomaž Ma
saryk, je bil sin preprostega moža iz vrst 
tega naroda — Slovaka po rodu, kočijaža 
po poklicu, mati pa je bila kuharica in 
strežnica pri plemiških rodbinah. Rojen 
je bil 7. marca 1850 v Hodoninu na Mo
ravskem. Kot otrok siromašnih staršev je 
bil najprej določen za kovača. Na njego
vo prošnjo in željo matere ga je domači 
župnik toliko pripravil s poučevanjem, da 
je mogel v gimnazijo, ki jo je naposled 
končal na Dunaju. Pri svojih študijah v 
Lipskem na Nemškem se je seznanil z 
Američanko Šarloto Carrigue, s katero 
se je leta 1878 poročil. Naslednje leto je 
začel poučevati modroslovje na vseučili
šču na Dunaju, odkoder se je leta 1882 
preselil kot vseučiliščni profesor v Prago. 
Poleg svoje znanstvene stroke, v kateri 

Oče čehoslovaškega naroda. 
je spisal mnogo znamenitih del, se je ba
vil s pisateljevanjem, novinarstvom in s 
politiko. Večkrat je bil izvoljen za poslan
ca v dunajski parlament, odnosno v češki 
deželni zbor in v avstroogrske delega
cije. 

Kot strankarski politik se rajni Masa
ryk ni mogel med narodom uveljaviti in 

žav Severne Amerike Wilson med vojnimi 
cilji zaveznikov tudi omenil osvoboditev 
Cehov in Slovakov, kar je prav za prav 
pomenjalo smrtno obsodbo avstroogrske 
monarhije. Naslednje leto so zavezniki — 
velika antanta, Amerika in Japonska — 
priznali Čehoslovake kot vojskujoči se 
zavezniški narod. Dne 18. oktobra 1918 je 
Masaryk proglasil čehoslovaško republi
ko. Dva meseca pozneje ga je narod pro
glasil kot svojega predsednika v osvobo
jeni deželi. Hvaležni narod mu je trikrat 
zapored izrekel zaupanje s ponovno izvo
litvijo za predsednika države. Svoje pred
sedništvo je odložil iz zdravstvenih raz
logov 14. decembra 1935 ter se umaknil 
v Lane, kjer je usahnilo njegovo življenje. 

Masaryk je bil močan duh, ki je iskal 
resnico. Sovražnik vere ni bil. Izjavil je 
pred koncem svojega življenja: »Branil 
sem vero od nekdaj, imel sem jo od otro
ških let, zapustila me ni tudi takrat, ko BO 
me razvpili za nevernika.« Njegovi učen
ci, ki so poslušali njegova predavanja, ko 
je bil profesor modroslovja v Pragi, ga 
niso doumeli ter so prinesli v Slovenijo 
plehko svobodomiselstvo s sovraštvom 
proti katolicizmu. Masaryku je to sovra
štvo bilo tuje. Ko se je ob početku samo
stojne čehoslovaške države začela strast
na gonja zoper katolicizem, je Masaryk 
ni odobraval. Ko so zastopniki katoliciz
ma se nanj obrnili s pritožbo in prošnjo 
za pomoč, jim je odkrito svetoval: »Bo
rite se! Katolicizem bo imel v Čehoslova
ški toliko pravic, kolikor si jih bo pribo
ril.« Katoličani so ta nasvet vpoštevali, 
borili so se ter si priborili zmago. Osvo
boditelj CehoSlovakov, tvorec samostojne 
čehoslovaške države, oče čehoslovaškega 
naroda se je poslovil s tega sveta. Njegov 
spomin bo ostal blagoslovljen med čeho
slovaškim narodom. Tudi Slovenci v zvezi 
s Hrvati in Srbi ga bomo v zavesti dolžne 
hvaležnosti zmeraj ohranili v čislih. 

razviti vse sposobnosti svojega duha. Pri
liko za to mu je dala svetovna vojna, med 
katero je stopil na čelo svojega naroda v 
njegovem osvobodilnem boju iz avstrij
ske sužnosti. Potoval je po državah veli
ke antante, v Rusijo, celo v Ameriko in 
prestolnico Japonske, da bi pripravil tla 
za ustanovitev svobodne čehoslovaške dr
žave, ko pride neizogibni zlom avstro
ogrske monarhije. Početkom leta 1917 je 
dosegel, da je predsednik Zedinjenih dr


